Número 2: Bien común o bienes comunes

ACERCA DEL SIGNIFICADO DE LA TEORÍA DE LA JUSTICIA DE JHON RAWLS PARA LA DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA CATÓLICA

Franz-Josef Borman

Resumen: En esta discusión se considera a la teoría de Rawls desde una perspectiva católica, con el fin de responder la pregunta sobre si su comprensión de justicia como “equidad” es compartible con la enseñanza de la Iglesia.
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CRÓNICA DEL DESPOJO: 

Claves sociales para repensar la comunalidad de bienes

Enrique Marroquín

El presente trabajo parte de una perspectiva arqueológica, de los orígenes de la humanidad, cuando los bienes eran poseídos en común por el pequeño clán o tribu. Aquí se recuerdan los orígenes de la propiedad como necesidad evolutiva, según un conocido libro de Engels. La situación actual de globalización permite, por primera vez en la historia, conocer en forma bastante precisa tanto los recursos totales con que cuenta el Planeta, así como las necesidades básicas de todos sus habitantes, lo cual está exigiendo un replanteamiento filosófico acerca de la propiedad de los bienes frente el bien común global.

LA PRECARIEDAD DEL BIEN Y LA POSIBILIDAD DEL SER HUMANO COMO BIEN COMÚN

Luis Armando Aguilar Sahagún

El ser humano vive bajo el signo de la precariedad, de la carencia, de la incompletud. ¿Cabe afirmar que el primer bien común de la humanidad es el ser humano concreto?  En el presente ensayo se intenta mostrar que la respuesta es positiva, que el mayor de los bienes sobre la tierra es el ser humano; que la persona concreta es el mayor de los bienes comunes.
EL MAL COMÚN

Eneyda Suñer

Resumen: El presente artículo es una reflexión en la línea de la filosofía social, en torno a lo que se denomina mal común: instituciones o estructuras sociales que nos capacitan para la maldad comunitaria.

Palabras clave: Bien común, mal común, hambre, maldad social, empoderamiento.

JUSTICIA, CAMINOS DE LA FILOSOFÍA

Jaime Torres Guillén.

Resumen; En esta reflexión queremos destacar la importancia de la filosofía como crítica, como negación de lo establecido y como búsqueda incansable por instaurar la justicia y el bien común en nuestras vidas.

Palabras clave: Filosofía, Teoría Crítica, justicia, bien común.

LA CONSTRUCCIÓN DE REFERENCIAS ETICAS EN SOCIEDADES DE MODERNIDAD TARDÍA Y PRECARIEDAD
Luis Fernando Falcó Pliego 
Resumen: En este ensayo nos interesa abordar el tema mencionado en el título del mismo, desde la perspectiva de la construcción de identidad de los sujetos, lo que necesariamente incluye una dimensión moral. Se trata de preguntar qué les implica a los sujetos sociales este desafío y de analizar algunos de sus derroteros. Por ello, habrá que hacer constancia de las dinámicas societales que complican a los individuos ejercer el poder de otorgarse a sí mismos una ley moral racional, autónoma, universalizable. La reflexión tiene la pregunta por la ética como su horizonte, sin embargo se elabora en el terreno de lo sociocultural y usa analógicamente de algunas conceptualizaciones psicoanalíticas. 

Palabras clave: referencias éticas, identidad del sujeto, modernidad, individualización, vida amorosa, tribalismo, creatividad.

