Número 3: FILOSOFÍA, ARTE Y BELLEZA

ESTÉTICA, METAFÍSICA Y EPISTEMOLOGÍA

Mauricio Beuchot

Resumen: En este artículo veremos, cuáles son las relaciones de la estética con la metafísica y con la epistemología, de modo que la reflexión nos pueda servir para profundizar en las cuestiones sobre el conocimiento estético, la experiencia estética y sobre la ontología de la belleza. 
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LA INSPIRACIÓN POÉTICA DE NIETZSCHE

Jorge Manzano sj, 

En el cuerpo del artículo se presentan algunos temas nietzscheanos en forma de escenas como si fueran escritas para teatro. El intento es temerario, y se hace sólo para facilitar la lectura de Nietzsche. No podemos olvidar que una de las cosas que detestó en Wagner fue que éste quiso ser efectista. Los lectores de este artículo son invitados a imaginar una representación teatral, aun cinematográfica, con elementos que proporciona el mismo Nietzsche, y que parecen efectistas. No lo son; porque Nietzsche, al gran estilo de los artistas, tuvo que admitir, parece que muy a su pesar, el haber sido inspirado.
OTREDAD EN OCTAVIO PAZ: CONJUNCIÓN ENTRE POÉTICA Y POLÍTICA EN LA MODERNIDAD
 Alicia Ocampo Jiménez
Resumen: La modernidad ilustrada se ha empeñado en la exaltación del  subjetivismo, ese idealismo que establece una dialéctica disyuntiva entre el racionalismo y «otras» dimensiones que han sido excluidas. Consciente de esta realidad, Octavio Paz aparece como el “poeta navegante” entre las turbulentas corrientes del mundo occidental contemporáneo, para ofrecer a través de la analogía la perspectiva de la otredad como inclusión. Nuestro autor promueve en sus obras la consolidación de una nueva hermenéutica, hoy llamada analógica, marcada por la constante presencia de lo «otro» y los «otros» en su pensamiento. A través de este ensayo intentaremos acercarnos a la «otredad» de este poeta con racionalidad filosófica, que intenta conciliar aquellas realidades aparentemente contradictorias hacia la alteridad y la conjunción
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EL ATARDECER DEL  ARTE  Y LA PARODIA DEL RESPLANDOR ESTÉTICO

Jaime Torres Guillén

Resumen: En el presente trabajo se reflexiona críticamente sobre el lugar que ocupa el arte y la estética, dentro del sistema capitalista a la luz del diagnóstico que elabora la Escuela de Frankfurt. Suponemos que, la discusión del nuevo papel de la sensibilidad humana dentro de la sociedad industrial, analizada desde las constelaciones de la Teoría Crítica, nos puede permitir ir perfilando posibles tareas de vinculación social en el campo de la experiencia artística.
Palabras clave: Arte, estética, cultura, cultura de masas, capitalismo, sociedad industrial, sensibilidad, fetiche, reificación, aura, reproducción técnica.

LO FINITO Y LO PERFECTO: REFLEXIÓN SOBRE LA OBRA DE ARTE Y LA VIDA HUMANA

Luis A. Aguilar Sahagún

Resumen: El hombre siempre ha buscado la perfección. Lo perfecto alude a una unidad, a lo acabado. Esto se constata de forma eminente en la obra de arte. La perfección de la obra de arte parece rebasar el ámbito de la finitud. ¿Cómo es posible encontrar lo perfecto en lo finito? ¿Existe relación entre este tipo de perfección y la que el hombre puede alcanzar en su vida, marcada por la finitud? El presente ensayo intenta acercarse a estas preguntas. A partir de algunos ejemplos, se intenta hacer patente que la perfección guarda una relación estrecha con la finitud y, al mismo tiempo, con lo que apunta a su superación.
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DE LO BELLO Y LO SUBLIME EN KANT Y LA PERSPECTIVA MORAL

Luis Gabriel Mateo Mejía
Resumen: En este artículo analizáremos el escrito de Kant Observaciones sobre el sentimiento de lo bello y lo sublime, desde una relación directa con la ética. La reflexión ética nos permitirá partir de una base moral en la percepción y asimilación de aquello que denominamos belleza, juicio que por cierto no deja de estar íntimamente unido a la racionalidad de la persona, pero que, sin embargo, puede ser omitido para aceptar y elaborar juicios de índole estética que vinculan directamente los porqués del sentimiento y  la conducta, con lo más profundo e intuitivo que hay en el espíritu humano. 
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UN SALTO POÉTICO AL CIELO: ENSAYO FILOSÓFICO NARRATIVO DE LA PELÍCULA HEAVEN.
Rafael Rivadeneyra Fentanes

En este itinerario poético se ensaya una filosofía narrativa que trata de mostrar al cine, como un recurso terapéutico por medio de sus imágenes lenitivas, concretamente, en la película En el Cielo (Heaven)
, del director alemán Tom Tykwer. Este cuento cinematográfico de modo progresivo, ascendente y poético recrea figuras y arquetipos espirituales en donde la elevación final de los personajes sugiere una justicia poética que remite al gran mito humano del rescate y salvación definitivos. Nuestros comentarios son un paseo nocturno del buscador de raíces psíquicas que muestra el carácter terapéutico de lo poético en el cine, a partir de unas instantáneas de la penúltima película del director alemán. Con ello se abre un diálogo a la reflexión sobre los anhelos y proyecciones imaginarias aún presentes y operantes en la psique humana contemporánea. Diálogo que, en este escrito sólo pretende valorar en sí misma a la expresión artística e insinuar su capacidad de potenciar lo humano.
� Heaven (En el cielo). Director Tom Tykwer. Actúan: Cate Blanchett, Giovanni Ribisi, Remo Girone. Estados Unidos/Inglaterra/Francia/Italia/Alemania 2002. Quinto y penúltimo largometraje del director alemán. 





