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Identidad

Migración


Migrar, liberar al hombre, descubrir la propia identidad

Reflexiones sobre un relato de Antoine de Saint-Exupéry

Luis Armando Aguilar Sahagún

El presente ensayo se propone una reflexión sobre la búsqueda de la propia identidad tomando como punto de referencia la metáfora de la migración. En una primera aproximación, la reflexión se centra en un fragmento de una narración del escritor francés Antoin De Saint-Exupéry. En una segunda aproximación se hace una relectura del mismo a partir del análisis sobre la identidad narrativa que propone Paul Ricoeur.


Migración y alteridad en la vida religiosa. Una experiencia en África

Oscar Arturo García Padilla MAfr

El padre Oscar Arturo García comparte se experiencia como misionero en África y hace una reflexión de sus vivencias a la luz del tema del 8° Foro de reflexión Filosófica e Interdisciplinar: El IFFIM como estación de identidad en migración. 


Vete, vive y devén. Análisis de la película “Camina sin mí”

Bernardo García González

No se trata, pues, de un estudio exhaustivo que abarque las diferentes posibilidades de investigación que sugiere el film, sino sólo de un acercamiento somero que pretende arrojar luz sobre esa condición específica de la vida humana que parece recordarnos la sinécdoque homo viator –la vida humana como viaje–.

El perfil actual de ingreso a la vida religiosa masculina en México está migrando. Los alumnos del IFFIM

Luis Fernando Falcó Pliego

Este texto reseña el estudio cuantitativo denominado Los alumnos del IFFIM ¿Religión o superación? Perfil de ingreso de los alumnos del Instituto de Filosofía - IFFIM. Un análisis cuantitativo (2009), elaborado por la Dra. Angélica Rojas Cortés, con la colaboración de Luis Fernando Falcó, msps, como investigación auspiciada por el propio Instituto de Filosofía. Después de exponer las constantes que se esbozan en este estudio cuantitativo, se proponen una serie de reflexiones sobre las implicaciones que las características de “las nuevas vocaciones” tienen para el futuro de la institución de vida religiosa en nuestro país.


Terapéutica de la migración

Oscar Valencia Magallón

El siguiente texto presenta la experiencia personal del autor tomada de su trabajo psicoterapéutico con una población migrante en Oregon (Estados Unidos). El relato de esta experiencia sirve como trampolín para mostrar los derroteros filosóficos que surgieron a partir del contacto con esta población migrante. Se ubica al fenómeno de la migración como objeto de reflexión filosófica bajo conceptos como Identidad, Alteridad, Proyecto, Nada, Transculturalidad de los derechos humanos y pensar desde la condición de migrante. Por último, el texto muestra una intención didáctica: presentar al lector un ejemplo de cómo el ejercicio filosófico surge a partir de la experiencia de vida y que la migración como fenómeno socio-histórico también reclama una seria y cabal reflexión filosófica.  

